
 

 

 ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

                     Βέροια, 24/06/2025 

Του: Κοτίδη Βασιλείου, Βουλευτή Ν. Ημαθίας 

 

ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

ΘΕΜΑ: «Μεταβίβαση χρεών θανόντων και περιορισμοί στη διαδικασία αποποίησης 

κληρονομιάς – Ανάγκη θεσμικής προστασίας των πολιτών» 

Κύριε Υπουργέ, 

 Η ισχύουσα νομοθεσία περί αποδοχής ή αποποίησης κληρονομιάς (άρθρα 1710 επ. 

Αστικού Κώδικα) προβλέπει ότι κάθε κληρονόμος δύναται να αποποιηθεί την κληρονομιά με 

δήλωση στο αρμόδιο Ειρηνοδικείο εντός αποκλειστικής προθεσμίας τεσσάρων (4) μηνών από τη 

γνώση της επαγωγής. Η προθεσμία αυτή επεκτείνεται σε δώδεκα (12) μήνες για κατοίκους 

εξωτερικού. Με την παρέλευση της προθεσμίας χωρίς ενέργεια, τεκμαίρεται σιωπηρή αποδοχή. Η 

αποποίηση είναι αμετάκλητη, εκτός αν αποδειχθεί πλάνη ή απάτη, και υπόκειται σε αυστηρές 

δικονομικές προϋποθέσεις. 

 Παρά την ύπαρξη θεσμικού πλαισίου, στην πράξη παρατηρούνται σοβαρές δυσλειτουργίες 

και αστοχίες, οι οποίες προκαλούν αδικαιολόγητη οικονομική και ψυχολογική επιβάρυνση σε 

πολίτες, ιδιαίτερα όταν πρόκειται για συγγενείς απομακρυσμένων βαθμών, οι οποίοι δεν έχουν 

καμία ουσιαστική, προσωπική ή οικονομική σύνδεση με τον εκλιπόντα. Σε ορισμένες περιπτώσεις, 

οι εν λόγω πολίτες λαμβάνουν ειδοποιήσεις από τη φορολογική διοίκηση αρκετά χρόνια μετά τον 

θάνατο, χωρίς να έχει προηγηθεί καμία επίσημη ή τεκμηριωμένη ενημέρωση για το ενδεχόμενο 

ύπαρξης κληρονομικής επιβάρυνσης. Περαιτέρω, παρατηρείται φαινόμενο εκ των υστέρων 

προσθήκης νέων οφειλών από τη φορολογική διοίκηση, χωρίς διαφάνεια ή ανεξάρτητο έλεγχο, και 

με συνέχιση της τοκοφορίας ακόμα και κατά τη διάρκεια εκκρεμοδικίας. 

 Το ισχύον σύστημα προϋποθέτει ότι κάθε πολίτης γνωρίζει εγκαίρως την ανάγκη 

αποποίησης, έχει άμεση πρόσβαση στις νομικές διαδικασίες και ενημερώνεται αυτομάτως για τις 

υποχρεώσεις του. Στην πράξη, αυτό δεν ισχύει, ειδικά όταν πρόκειται για συγγενείς χωρίς επαφή 

με τον θανόντα ή χωρίς επίσημη πληροφόρηση. Το αποτέλεσμα είναι η ακούσια επιβάρυνση με 

χρέη, η απώλεια της δυνατότητας αποποίησης λόγω άγνοιας και η διαρκής οικονομική επιδείνωση 

από τόκους που υπολογίζονται επί έτη, χωρίς υπαιτιότητα του πολίτη.  
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 Οι πολίτες οφείλουν να προστατεύονται από την κρατική αυθαιρεσία και την 

πολυπλοκότητα των διοικητικών μηχανισμών, όχι να καλούνται να επωμιστούν αδιαφανείς, ξένες 

και απρόβλεπτες οφειλές, σε βάρος του οικονομικού και ψυχολογικού τους ισοζυγίου. 

 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Προτίθεται το Υπουργείο να επανεξετάσει το θεσμικό πλαίσιο, ώστε η μεταβίβαση χρεών 

του θανόντος να περιορίζεται σε άμεσους κληρονόμους και όχι σε συγγενείς 

απομακρυσμένων βαθμών, χωρίς αποδεδειγμένη σχέση ή επαφή; 

2. Υφίσταται πρόθεση θεσμοθέτησης υποχρεωτικής και τεκμηριωμένης ειδοποίησης των 

δυνητικών κληρονόμων για τις οφειλές του θανόντος, πριν την έναρξη της αποκλειστικής 

προθεσμίας αποποίησης; 

3. Υπάρχει πρόβλεψη για την παύση της τοκοφορίας σε περιπτώσεις όπου η υπόθεση τελεί 

υπό δικαστική εκκρεμότητα, ώστε να μην επιβαρύνονται αδικαιολόγητα οι πολίτες για 

καθυστερήσεις του συστήματος; 

4. Ποιοι μηχανισμοί ελέγχου και διαφάνειας υπάρχουν σήμερα για την αποτροπή αυθαίρετης 

προσθήκης «εκ των υστέρων» οφειλών από τις φορολογικές αρχές;  

5. Προτίθεται το Υπουργείο να λάβει νομοθετική πρωτοβουλία για απλοποίηση της 

διαδικασίας αποποίησης, με γνώμονα την προστασία της καλόπιστης πλευράς και την 

ενίσχυση της δικαιοσύνης; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΚΟΤΙΔΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 




